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L'alimentation médiévale

Objectifs : se renseigner sur la manière de concevoir l'alimentation au Moyen-âge pour voir les pratiques alimentaires et les manières de produire évoluer.

Compétences du socle commun travaillées (en italique les compétences principales)

	Domaine 1 Les langages pour penser et communiquer
	Comprendre et s'exprimer à l'oral : s'exprimer de façon maîtrisée en s'adressant à un auditoire (pratique du compte-rendu de recherches documentaires)
Lire : lire des images, des documents composites (dont numériques), et des textes non littéraires. Lire des œuvres littéraires et fréquenter des œuvres d'art
Pratiquer différents langages : s’approprier le lexique dans un contexte différent. 

	Domaine 2 Les méthodes et outils pour apprendre
	Rechercher et trier l'information : s'initier au travail des médias
Analyser et comprendre un document : utiliser des enluminures pour fixer le vocabulaire et l’utiliser dans un autre contexte. Prélever des informations dans un document iconographique

	Domaine 3  La formation de la personne et du citoyen
	Exercer un esprit critique, faire preuve de réflexion et de discernement

	Domaine 4 Les systèmes naturels et les systèmes techniques
	

	Domaine 5 les représentations du monde et l'activité humaine
	Analyser et comprendre les organisations humaines et les représentations du monde : se référer de manière pertinente à des œuvres majeures et à des représentations du monde ; en apprécier et en caractériser les enjeux et la portée.
Se repérer dans le temps : concevoir les étapes des évolutions techniques permettant un meilleur rendement agricole. 




Programmes (BO du 24/12/2015) 
	HG
	Histoire, Thème 2 « Société, Eglise et pouvoir politique dans l’Occident féodal (XIe-XVe siècles) », sous-thème : « l’ordre seigneurial : la formation et la domination des campagnes. 

	FR
	Questionnement complémentaire : « l'être humain est-il maître de la nature ? ». On peut étudier :
· en lien avec la programmation d'histoire-géographie, des descriptions réalistes ou poétiques, des enluminures, des œuvres gravées ou peintes témoignant de l’art de discipliner la nature du Moyen Age à l’époque classique, ou d’en rêver les beautés réelles ou imaginaires ; 
· des récits d’anticipation, des témoignages photographiques sur l’évolution des paysages et des modes de vie.

	SVT
	


Parcours 
	Parcours citoyen 
	Education à l'environnement et au développement durable

	Parcours avenir 
	Découvrir les principes de fonctionnement et la diversité du monde économique et professionnel.
Il s'inscrit dans une progression disciplinaire, voire interdisciplinaire, et qu'il suscite les initiatives permettant de développer, à l'échelle d'un territoire, des projets partagés avec des partenaires extérieurs.

	Parcours santé 
	le parcours de santé s'inscrit dans une politique éducative globale et est adossé à la nouvelle gouvernance académique. L'objectif de ce parcours vise la réussite scolaire de tous les élèves et la réduction des inégalités sociales. Ce dispositif est structuré autour de trois axes : l'éducation à la santé, la prévention et la protection de la santé. La réflexion autour de la notion du « bien manger », de l'obésité et sous-nutrition dans le monde d'aujourd'hui, conduira les élèves à 
-réfléchir à la manière dont nos ancêtres s'alimentaient pour en analyser la pertinence et remettre les pratiques saines au goûts du jour, tout en les actualisant par les outils actuels. 
-planter quelques fruits/légumes « oubliés » dans le potager du collège


Indications préliminaires pour le déroulé de la séance
Dans le cadre du chapitre sur la formation et la domination des campagnes par la mise en place d’un ordre seigneurial : 
Séance 1 : Les élèves travaillent sur la miniature du mois de mars des Très riches heures du Duc de Berry, 1411-1416. L’enluminure est utilisée comme document de découverte des travaux agricoles et du système de domination par le seigneur. 
· Les élèves produisent un croquis de paysage guidé dont la légende sera étoffée par la découverte en séance 2 (qu’est-ce qu’une seigneurie ?) des types de terres (tenures/réserves) et des types de paysans (serfs/vilains).
Séance 3 : Prenant  la mesure des multiples impôts découlant du système productif mis en place par le seigneur (cens, taille, champart, banalités), les élèves approfondissent la production agricole permettant l’alimentation paysanne à travers trois documents : (document principal) enluminures du Rustican ou Livre des profits champêtres et ruraux, traité agricole de Pietro de Crescenzi v. 1305, (documents complémentaires) schéma de l’assolement triennal, description catastrophiste de la famine de 1033 par Raoul Glaber. 
· Production des élèves : décrire deux vignettes au choix du Rustican permettant d’illustrer la contribution à l’alimentation paysanne en mobilisant le vocabulaire approprié, puis explication de l’utilisation des céréales (pain, bouillie, bière)  +vin dans l’alimentation quotidienne des paysans. 
Support de recherche : 1) encyclopédie Vikidia : 
https://fr.vikidia.org/wiki/Vie_des_paysans_au_Moyen_%C3%82ge#Le_travail_annuel_du_paysan_et_les_outils_qu.27il_utilise_pour_l.27effectuer rublique « travaux agricoles ». 
2) Extraits documentaire d’archéologie expérimentale de la BBC, Tales of the Green Valley, afin d’illustrer le calendrier agricole extrait du Rustican : construction d’une haie vive, la fumure, entretien des jardins, fenaison, moisson, labours, semailles, battage des céréales, fabrication bière, nourrir les porcs. 

Après avoir étudié en Histoire-géographie la production agricole pour l’alimentation paysanne  au Moyen-Age à travers les travaux agricoles (livre d'heures), les élèves vont creuser la question en suivant les activités suivantes :
-lecture d'un extrait du Roman de la rose décrivant un jardin médiéval et analyse d'une enluinure
-table ouverte : à votre avis, en vous fondant sur ce que vous avez déjà vu en Histoire, que mangeait-on au Moyen-Age ? Quels ingrédients n'existaient pas ? Que pouvait-on facilement/difficilement produire sur notre territoire ? A partir d'aliments apportés en classe par l'enseignant : qu'est-ce qui existait déjà au Moyen-Age ? Qu'est ce que nous ne consommons plus aujourd'hui ? (Débat classe entière puis par groupes de 4)
-chaque groupe d' élèves se voit attribuer un thème précis de recherche sur internet : les jardins médiévaux, les légumes, les sources de protéines (viande, poissons, œufs, légumineuses), les féculents (notamment usage du pain), l'organisation d'un repas « classique » dans une famille paysanne, l'organisation d'un banquet dans une famille de personnes aisées, les aliments qui n'existaient pas au Moyen-Age, les desserts, les manières de conserver les aliments, les manières de cuire les aliments. Il faudra trier les sources et présenter les sources sélectionnées, afin de faire un petit compte-rendu à la classe de ce qui a été appris au sujet du thème attribué, image à l'appui.
Les groupes produisent, à l'appui de leur oral et à destination de la communication hors de la classe, un panneau explicatif du principe de l'alimentation médiévale sur lequel ils ont travaillé.
-Chaque élève devra ensuite rédiger une recette médiévale en respectant les principes de l'alimentation médiévale découverts en classe. 

Eléments pour compléter la fiche élève
Identification des pétales « Production » et « Consommation », coloriés sur la Marguerite de la fiche élève.
« A nos cerveaux » : réactualisation des connaissances apportées par l'étude de l'agriculture médiévale en histoire-géographie.
« Qu'avons-nous retenu » : conception d'une recette médiévale qui sera affichée au restaurant scolaire et panneaux explicatifs des principes de l'alimentation médiévale
Pour aller plus loin
On peut travailler sur l'évolution des jardins, reflet de notre relation à la nature au fil du temps. Cette thématique figure au programme de Français du cycle 4 dans l'onglet « questionnement complémentaire »
Lien possible avec le projet Hortus : Jardin médiéval organisé en 2015 lors de la fête de la Science et travail sur les plantes tinctoriales au club nature. 
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